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La Fédération Francophone de yoga, dont le siège social est situé à Sherbrooke au Québec (Canada) a présenté, à l’hôtel TIMES de Sherbrooke (QC), le 23 octobre dernier, son 5ième colloque sur le thème de : « Le yoga, au-delà de la maladie et de la souffrance ».

Quelque 230 yogis et yoginis ont assisté aux sept conférences données par des conférenciers reconnus dans leur domaine respectif. Un record ! Merci à tous et à toutes !

Suite au discours d’introduction, le Président de la Fédération Francophone de Yoga, Swami Sai Shivananda nous réservait une surprise pour ce colloque. En effet, nous avons pu assister, de l’Uruguay, par Internet, malgré quelques problèmes de communication, au mot de bienvenu du Président d’honneur de la Fédération Internationale de yoga, Swami Maitreyananda. Swami Maitreyananda a reconnu, dans sa courte allocution, le dynamisme de la Fédération Francophone de Yoga dans sa mission de rassembler l’espace francophone de yoga à travers la planète.   

Par la suite, le  Président de la Fédération a procédé à la remise du Prix Sarasvatî – prix attribué à l’école la plus créative et dynamique de l’année - à l’école Satyam de Yoga, dont le président fondateur est Swami Premananda; et le Prix du Disque d’or – prix attribué pour le matériel éducatif DVD, CD et/ou livre – à Carole Monrency pour la production d’un ensemble éducatif en yoga (DVD et livre) s’adressant aux aîné(e)s.

Enfin, le Président a procédé à la remise des diplômes de certification et mala aux nouvelles écoles de formation en yoga. Félicitation aux neuf (9) nouveaux yogacharya   (  maîtres  en  yoga ). 

Le Maire de la Ville de Sherbrooke, M. Bernard Sévigny, n’ayant pu assisté en personne au colloque nous a fait parvenir – par voie électronique – une allocution fort intéressante sur ce que peut être le bonheur pour une ville, tout en mentionnant que la Ville de Sherbrooke a eu l’honneur d’être désignée la « Ville du bonheur » en 2010, désignation attribuée selon « Statistique Canada ».

Doyen à la Faculté de Théologie de l’Université de Sherbrooke, M. le professeur Pierre Noël, nous a démontré que de nombreuses recherches anthropologiques, à l’échelle mondiale, nous permet de constater que le système universitaire n’est pas le seul centre de savoir en ce qui concerne la relation yoga-relaxation-médecine. La transmission du savoir étant un des piliers du yoga depuis des millénaires, il apparaît qu’il est de plus en plus possible d’établir une stratégie de collaboration avec ces centres de savoir non universitaire. À titre d’exemple, de nombreuses pratiques spirituelles de l’Asie dont la méditation, la relaxation et le Yoga Nidra et le Hatha Yoga sont de plus en plus intégrées aux pratiques de santé médicale, en Occident.  

Psychiatre au CHUS, la Dre Muriel Mury, nous a offert une conférence fort courue sur « La méditation en Pleine conscience ». Dre Mury a abordé le thème de la troisième vague des thérapies cognitivo-comportementales issue des bases de la méditation bouddhiste, des techniques de gestion du stress( Yoga) et de la thérapie cognitive. La méditation de la Pleine conscience – Mindfulness therapy – nous permet d’accepter avec bienveillance nos émotions, de porter attention au moment présent et « être avec » les problèmes que l’on ressent pour en arriver à un lâcher-prise sur le besoin de les résoudre immédiatement. C’est une façon délibérée d’interrompre et d’intervenir dans des comportements conditionnés nous permettant de choisir une réponse plus appropriée à une situation. Sommes-nous à l’aube de l’ « unification » des techniques de bien-être orientales et des thérapies occidentales???

M. Placide Gaboury, conférencier émérite nous  a  ensuite présenté une allocution dont le titre était « Cesser de souffrir », distinguant entre la douleur et la souffrance, la première reliée au corps, l’autre à l’ego.

M. Normand Sévigny, directeur de l’EFPHQ, situé à Montréal, a abordé le thème du « Yoga Nidra et la guérison ». Le Yoga Nidra est une technique de relaxation visualisation profonde, pouvant être utilisé, entre autre, pour activer le mécanisme de guérison dans les cas de maladies psychosomatiques, permettant, ainsi, un déblocage énergétique et émotionnel. 

M. Jacques Martel, Président des Éditions et Productions ATMA internationales, nous a proposé « Les cinq étapes pour parvenir à la guérison ». Certains personnes guérissent, d’autres, non. Pourquoi? Y a-t-il alors un processus favorisant la guérison? En quoi mon pouvoir personnel est-il la clé dans ce processus? La connaissance, l’ouverture, le lâcher-prise, l’acceptation et l’action sont les 5 étapes qui nous permettent de nous ouvrir et de reprendre notre pouvoir. Ce parcours va nous amener à trouver des solutions pour recouvrer la santé. Nous sommes en fait, la clé du processus.

Enfin, Mme Nicole Bordeleau, yogacharya et Directrice de Yoga Monde – Montréal, nous amène a faire le lien entre le yoga et la souffrance de par son vécu personnel – « Le yoga au-delà de la souffrance ». Nous nous interrogeons tous sur la souffrance, sur sa provenance et comment nous en libérer. Malgré une pratique assidue, comment se fait-il que nous continuions à souffrir? C’est là que nous pouvons nous référer à Patanjali qui nous précise le chemin à suivre : pratique, détachement, cessation des fluctuation et contentement.

Lors de la pause en après-midi, les yogis et yoginis ont pu assisté à un défilé de mode « yogique » par la maison de confection RespecTerre, spécialiste en vêtement pour le yoga.

La Fédération Francophone de Yoga désire mentionner la participation de deux membres du Conseil Mondial du Yoga, soit Swami Atmajananda (Gatineau, Qc) récipiendaire  du  Trophée  de  25  ans  pour  la  Fondation  Shambhalla et Swami Ujjayananda (Québec, Qc) et, ainsi que de la Vice-Présidente de la Fédération, Yogacharya Parvati.

Enfin, La Fédération Francophone de Yoga tient à remercier chaleureusement tous ses partenaires – Écoles de formations, libraires, commerçants associés au Yoga pour leur participation intense au colloque 2011. La Fédération se doit de souligner la participation de Swami Vijnananda en tant qu’animateur  du  colloque.

Encore  cette  année  le  colloque  a  fait  salle  comble  et confirme  la  Fédération  comme  l’  une  des  plus  rayonnante  et  dynamique  dans  le  monde.
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Gilles  Trudeau  (  Santosha )

secrétaire  de  la  Fondation

